皇家統計學會

2002 考試 — 答案

普通證書

試卷Ⅰ

本協會提供這些答案來幫助今後參加考試的考生，也為其他任何使用考試的人員提供信息。

這些答案不能被視爲“標準答案”。它們確實寫得很詳細，目的是爲了提供學習上的幫助。

使用這些答案的人必須始終意識到很多情形下有其他正確的可以選擇的答案。同樣，在許多需要討論的情形中，也可以提出其他一些有效論點。

本協會雖然非常仔細地準備了這些答案，但是不對其中的任何錯誤或疏漏之處負責。 

本協會不會就這些答案和任何人員進行通信。

©RSS 2002

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題1

一個調查的目的通常是爲了估計一個均值或一個比例，例如一個家庭的每週的平均開支，或人群中持某種特殊觀點的比例。如果從總體中抽出樣本是用於這個目的，那麽它必須“代表”總體，以便把從樣本得到的結果應用到範圍更大的總體中。有些抽樣方法並不能正確地代表總體，例如使用一些思想落伍的成員。有些獲得信息的方法會導致無回應，被調查者拒絕回答設計糟糕的問題，或者因爲對主題不感興趣而放棄參加調查。這一些和其他一些抽樣調查中的誤差很少會以相同的方式或程度影響總體中的所有組成部分。所以得到的回答是不完整的，但是又不能測量它對均值或比例估計的影響程度。這在用樣本（即使是用很大的樣本）得到的估計可能會系統地偏離所要獲知的整個總體的均值或比例的（未知）真值（例如，一個無回應使得該組系統地偏離其他組）這種意義上會導致偏差。偏差通常不能用統計方法來糾正。它是使用抽樣技術的一個結構誤差。

在這個調查中，回應率太低，它提供了關於整個總體的微不足道的信息。它很可能代表了少數人群或特別感興趣的人群的觀點，他們選擇了自己來回饋。沒有統計上的選擇發生，也沒有提醒居民反饋。很可能只有很少比例的人群仔細閲讀了“時事通訊”，即使是那些試圖用電話回答的人也不總是經常翻閲它。從103456個居民中自覺地選出52人，不能作爲該自治區居民的一個好的代表。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題2

如果用相同的方式進行重復“調查”，很可能出現相同的誤差—回應非常少，並且只代表那些對所問問題特別感興趣的人，而遠離整個大衆。所以任何一次重復都可能出現相同的結果。因此可靠性在這種意義下是一個被錯用的詞；它不具有真實性。如果抽樣方法有著本質上的錯誤，這種錯誤會影響到任何的推斷結果。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題3

這三種方法都正確應用了統計方法，是一個改進。但是我們還需要從整個居民總體中來選擇樣本，但是這三種方法種沒有一種能夠保證這一點。

(ⅰ) 使用選民登記表作爲抽樣框進行簡單隨機抽樣，會排除剛剛移居進來的居民，和那些當年沒有返回登記表的居民；還會把那些移居外地的居民和已經死亡的居民包含進來。在英國，這些列表到年末會變得很不準確。這是一個偏差來源，很難對它進行估計。通過郵局寄調查表，即使提醒催促兩次，很少會得到超過50%的回應，除非要對那些無回應者組織某種形式的拜訪。

簡單隨機抽樣的優點是，給出一個適當的抽樣框，就能由調查組織者在總體中進行沒有人爲偏差的選擇；每個在列表中的成員有著相同的被選擇的概率；可以對調查結果用一些正確有效的統計方法來分析，並推廣到整個總體。

(ⅱ) 分層抽樣要求把總體分組或“分層”，最理想的是相同的東西在一個組内，主要的差異出現在組間。在每個層内用簡單隨機抽樣。優點是從每一層得到信息後，能夠看到層與層之間的相似之處和不同之處。缺點是必須把抽樣框分成層，但是層與層之間的可能的邊界不會總是很清晰。有時要把城市和農村區分開來，有時房子的類型是一個有用的區分標誌（自治區有這些信息），特別是當它也代表著社會階層時。

面對面調查會得到相當好的回應率，它不需要提醒，除非有些人第一次走訪不在家而需要再次拜訪。它成本更高，特別是在人口密度較小地區。雖然它能夠提供更高質量的數據，但是如果有幾個層的話，即使它們代表著某些看起來不必要的情形，也可能需要總的樣本很大，。

(ⅲ) 抽樣框是不完整的。有些人不願意他們的姓名和地址發表在電話簿上，有些人有移動電話或未編入冊的電話服務。有些人群可能比其他人更有可能屬於這些種類的人群，從而造成偏差。而且，人們不總是能夠回答電話調查者（除非事先進行了某種公共宣傳告訴人們要進行電話調查，並鼓勵大家配合）。

這是個快捷的方法，甚至允許無回應，它可以找到足夠多的後備資源來達到所需樣本大小—而其他方法只能依賴於事先很難猜到的回應率。但是放棄對第一次打電話不在家的人再次聯係而使用後備資源會導致偏差，它使得更容易採訪到某部分人群（老人，空閒時間不同，工作時間不同的人群）

這是一種廉價的方法，經常被使用。它的回應率高於郵寄調查。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題4

 (ⅰ) 
[image: image1.wmf]92000

80000

12000

2

1

=

+

=

+

N

N

，
[image: image2.wmf]500

2

1

=

+

n

n

，
[image: image3.wmf]=

1

c

￡18，
[image: image4.wmf]=

2

c

￡5，


[image: image5.wmf]217

.

65

500

92000

12000

1

=

´

=

n

；取
[image: image6.wmf]65

1

=

n

。


[image: image7.wmf]783

.

434

500

92000

80000

2

=

´

=

n

；取
[image: image8.wmf]435

2

=

n

。

抽樣所需費用是
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是一個待求的比例常數。對抽樣成本的預算是

￡(3600-500)=￡3100
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(ⅲ)  考慮到費用問題，最佳分配方法的樣本大小是494。假設比例分配方法中也需要固定費用￡500，層内的樣本大小必須按比例
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￡3095。所以還能再在農村中取一個樣本，最後得到
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最優分配方法多出了30個樣本，即在規模較小但較貴的層減少12個樣本，在規模較大且較便宜的層增加42個樣本。

從試驗調查中得到層的標準差不是很困難，所以在整個調查中用(ⅰ)中的簡單方法得到實際估計變動不會很大。因爲我們也許既對整體結果感興趣，又對層内結果感興趣，所以在這種情形中方法(ⅰ)看起來更合適。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題5

試驗調查允許對數據搜集設備（比如調查表）和方法（比如使用調查人員）進行實地調查並改進，檢查數據處理過程，有必要時要求改進，並改進對被調查人調查目的解釋。不管什麽抽樣方法（簡單隨機抽樣，分層抽樣，等距抽樣，多階抽樣），都可以從精確性，完整性和合理性角度來評估作爲基礎的抽樣框。對調查員和監督員的培訓在試驗階段進行。有必要時可以對樣本單位（例如是選擇個人還是家庭）做出決定，是否要包含或排除某些可能存在的特殊類型的單元。試驗調查還能表明還需要搜集其他條目的信息，使得最終的調查更有價值，對一些重要的問題更容易回答。它會給出調查人員的理想的調查時間和行程路綫。能夠確定變異的來源，比如變異是來自城鎮/鄉村或城鎮的不同部分之間，並對當前的調查結合上以前的信息作爲參考加以核對。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題6

 (ⅰ) (a)盡可能多地把問題設計成用是/否來回答，或者限定出一組供選擇的答案，用在方框中打鉤的方式回答。所有問題應該是“封閉”的，不允許有無限定答案的不精確言辭回答；那些問及數據信息的問題應該給出明確的單位，並標記出格式，讓回答者以標準形式填入信息，例如對於日期：

	D
	D
	M
	M
	Y
	Y

	
	
	
	
	
	


對於時間：

	小時
	分鐘

	
	


如果回答的是小數，必須把小數點標記清楚。任何開放式問題必須給操作員指示，把答案加以縮略輸入到數據庫中。

問題6的答案接下頁
(b) 電子數據表對每個回答用一行表示，所以假設有
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編號。在電腦屏幕上必須構建一個模式，用來保證數據以正確的方式輸入到數據庫的正確的列中，否則的話電子數據表必須一行一行地仔細地完成。

(c) 可以通過給出數據的上下限來檢驗數據的合理性，例如對小孩的年齡，可以通過編程來拒絕小於5歲或大於（比如）19歲的條目。準確性可以讓第二個輸入數據的人來檢查，或編程拒絕那些不匹配的數據。每一列都要指明數據類型，是數字型還是非數字型。

(d) 當數據值缺失時，通常輸入比如*之類的符號。當使用數據時，每列的結果（即每個數據項）可以按照它們出現的情況使用，或者把有缺失的那一行完全放棄。如果要從數據中的兩列生成雙向表，遇到有一個（或兩個）數據項缺失，只需要省去一行，所以這樣使得缺失值的個數最小化了。

所需的過程將取決於使用了什麽程序，以及提供了什麽計算設備。

(ⅱ)  給出一個好的程序，並正確使用，能很快得到正確結果，因爲在檢查階段之後的所有計算（例如列的均值，雙向表）都在計算機上進行，並且如果能把用文字作的回答分類，也能對它們作總結。它的一個缺點是不能像用手算分析那樣詳細檢查數據，使得某些有用的雙向表因爲某個可能的關係沒有被發現沒被計算。用幾句話來評論是，對一小部分人會迷失在純粹的機械的分析中。另一方面，標準的統計軟件包會標記出“奇異”值（可能的異常值），而手算會忽略這一些。計算機分析可以進行所有的看起來有用的研究和比較；而手工分析通常做不到這一點。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題7

 (ⅰ) 英國零售物價指數把商品分爲寬泛的種類，比如食物類，煙酒類，衣鞋類，交通運輸類，燃料能源類，休閒活動類。家計調查每年（或每兩年）從大量的參與調查家庭對上述每一類的開支給出了估計，於是就找到了每一類的權重（在總的開支中的比重）。隨著流行的改變或某些商品價格突然上漲導致的消費降低，這些權重很快就過時了。然而，把商品分類減小了這些變化對權重的影響，例如某些食物價格因季節上漲會導致人們對這些食物的購買下降，轉而購買其他替代品。RPI中只使用消費條目（例如儲蓄和投資不被使用）。

(ⅱ)  價格在國家的不同地區變化很大。不同的人群會購買不同種類的產品，從而以不同方式影響價格的變動。有些人爲避免遠行而使用價格更貴的小型商店；另一些人會集中在超市，那裏價格較低且變化不大。數據必須從各個出口來搜集，並從中得到一個合適的“平均”。

(ⅲ)  在現實中，總體中各組之間的權重會有很大的差別。小孩的衣著需要更加頻繁的更換，老人的食物在數量上和種類上的消費與有正在成長的小孩的家庭的不同；有些種類的工作需要能夠提供更多能量的食物，和不同類型和牢度的衣服。又如老人更需要輔助性鞋子，而十幾歲的運動員和婦女需要很不同的特殊的鞋子。對不同類型的家庭之間只能進行寬泛地概括。然而對健康生活和飲食所必要的開支的估計當然是可能的，可以把它作爲決定“最小收入”應該是多少的基礎。一個簡單的“生活費用”指數確實是不可靠的。

普通證書，2002，試卷Ⅰ. 問題8

定額抽樣（quota sampling）把總體分成若干組，然後在每個組内抽出規定數量（定額）的人。通常這些數量與各組在總體中的人數成比例。假設把大學人員按照男/女，本國/海外，和在三個地區A,B,C進行科目學習分組。這12個組的每個組的人員數可以從大學紀錄中找到，所以可以對每個組（A/男/本國），…，（C/女/海外）規定配額：比如可以對每個組取10%。調查人員開始走訪他遇到的第一個合適的人並對他問所進行的調查中的問題。一旦（A/男/本國）中的被調查人數達到所需數字，就不再對這一組的其他成員進行調查問題的詢問；對其他組也這樣做。抽樣中的隨機性沒有問題，但是如果是調查對某個主題的觀點，同一組中的成員很可能以相同的方式相互影響，回答通常很具有代表性。然而不能用統計的理論來評估結果。調查人員應該被告知不要專注於所有相同類型的單元，例如他們被警告不要總是走訪高個子男性。

總體是整個大學；抽樣框是大學成員列表；這個方法能很快給出答復。不需要建立一個隨機方案。答案很可能是合理可靠的，除非調查問題很敏感。

整群抽樣（cluster sampling）當存在一些相似的大量的（初級）單元時，比如在某個農業地區的村落，需要對單個的農田（次級單元）抽樣。可以這樣來節約時間和成本：從總體的各個群中隨機選出一些群—一些村落，其餘的村落都不走訪，於是抽樣框只存在於那些被選中的村落中。通常只需要把它設計成調查的一部分，這樣就能節省很大一部分精力。對每個被選中的村落，用通常的方式對參與調查的農場或土地進行簡單隨機抽樣。（如果某個群中沒有很多的農場，那麽可以把它們都選上；但是在調查中通常把每個群的樣本大小取成一致。）

抽樣框一開始需要列出所有村落。總體是所有村落的土地。假設村落之間的差異不大，就不必走訪每個村落，從而節約了資源。這樣就有充足的村落内部的樣本來找出方差的一個很好的估計。那種對若干村落只走訪個別或很少幾個單元的隨機化方法所進行的比較研究是無效的。
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